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MBE 1223

BAHAGIAN A

S1

S2

S3

S4

S5

Yang manakah benar di antara pernyataan berikut mengenai statistik deskriptif ?

Statistik deskriptif digunakan untuk meringkaskan (summarize) data

Statistik deskriptif digunakan untuk membuat inferensi ciri-ciri populasi.
Statistik deskriptif tidak diperlukan untuk mengintepretasikan statistik inferensi.
Pilihan statistik deskriptif adalah bergantung pada tujuan penyelidikan serta saiz
sampel.

OO w

Skor persentil adalah contoh tahap pengukuran yang di panggil

nominal

sela (Interval)
ordinal
nisbah (ratio)

g0 w3

Zamri telah mendapat skor yang lebih tinggi dari 15 orang pelajar di dalam kelas
beliau. Bilangan pelajar dalam kelas beliau ialah 25 orang. Apakah kedudukan
persentil pelajar A?

Ke-10
Ke-15
Ke-40
Ke-60

o0 w>

Markah kuiz yang didapati oleh sekumpulan pelajar adalah seperti berikut: 4, 7, 7, 8,
10, 12, 12, 12, 18; min adalah......; median adalah ........ dan mod adalah...........
8,12,10

8 12

16, 6, 12

16, 1D, 10

(wl@Rvele-

Median satu taburan yang mengandungi 8 skor adalah 18. Jika skor yang paling tinggi
ditambah dengan 4 mata, median taburan tersebut akan menjadi

A 18
B 185

C 2

D Tidak dapat ditentukan tanpa maklumat tambahan
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Kirakan varians bagi 3, 8, 2, 6, 0, 5

A 7
B 84
| DR |
D 4.0

Syarikat Komponen United telah menghantar ke Pusat Teknologi Maklumat
KUITTHO satu kotak yang mengandungi 12 modem komputer yang mana 3 adalah
rosak. Jika anda memilih 5 komputer secara rawak dan mengujinya, tentukan
kebarangkalian untuk mendapatkan secara tepat bahawa terdapat 2 yang rosak?

A 0423
B 0318
C 0.014
D 0.100

Lengkung kekerapan di dalam Rajah S1 menunjukkan

Bilangan Pelajar ~

= skor
>

Rajah S1

mod < median < min
min < median < mod
min < mod < median
mod < min < median

0w

Pernyataan manakah yang benar mengenai tahap kesignifikanan?

A 0.05<0.01

B 0.001 adalah lebih baik daripada 0.01

C 0.03 bermakna membuat 3 kali kesilapan dalam setiap 100 kali penolakan
hipotesis nul.

D 0.03 bermakna tahap keyakinan bahawa penolakan hipotesis nul itu benar adalah
3%.
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Dalam ujian-7 berpasangan yang menggunakan sampel n; = 15 dan n; = 9, nilai tgika
dari jadual di dapati dengan melihat pada darjah kebebasan df yang bersamaan

A9

B 15
€ : 25
D 24

Kesemua yang berikut adalah digunakan untuk menunjukkan tahap kesignifikanan
melainkan

- R T

A
B
C
D alpha

Ralat piawai bagi taburan persampelan min (standard error of the mean, S.E.M) bagi n
= 16 yang diambil dari populasi yang mempunyai sisihan piawai 6=>5 ialah

031
1.25
3.20
0.8

O w >

Satu kajian mengenai permintaan minuman cola berbanding dengan kalori minuman
tersebut. Jadual 1 menunjukkan data kekerapan berdasarkan pemerhatian dan

jangkaan yang didapati dari satu kajian. Dapatkan nilai ZZ bagi data tersebut.

Jadual 1
Kekerapan berdasarkan | Kekerapan jangkaan
pemerhatian (0) ()
50 ks 60 =
65 60
45 60
70 60
70 60
A 15.000
B 7.692
C  9.168
D 1.830
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Ujian —t adalah satu ujian statistik untuk:

A mengenalpasti samaada min untuk dua atau lebih kumpulan adalah berbeza.

B mendapat nisbah untuk min kuasa dua (square mean) antara kumpulan dan dalam
kumpulan.

C mengenalpasti samaada terdapat perbezaan antara dua min.

D mengenalpasti sampel yang kurang daripada 20 di mana sisihan piawainya tidak
diketahui.

Seorang penasihat akademik ingin mengetahui samaada penasihatan melalui kaedah
‘developmental’ lebih berkesan dari kaedah preskriptif. Dengan jumlah saiz sampel
seramai 150 pelajar, ujian-z telah digunakan dan z kiraan yang didapati ialah 1.08.
Pada tahap signifikan 0.05, apakah yang harus beliau lakukan?

Hipotesis kajian harus ditolak dan hipotesis nol harus ditolak.
Hipotesis alternatif harus diterima dan hipotesis kajian harus ditolak.
Hipotesis nol harus diterima dan hipotesis alternatif harus ditolak.
Hipotesis nol harus ditolak dan hipotesis kajian harus diterima.

oo w >

Persamaan ujian tak berparameter (non-parametric equivalent) kepada ujian-t bagi
sampel tidak bersandar (independent samples) dipanggil

Ujian Wilcoxen

Ujian Mann-Whitney U
Analisis regresi

Koefisien korelasi Pearson

wl@Rvei

Antara senarai ujian di bawah yang manakah anda gunakan untuk membandingkan
berat bayi sebelum dan selepas diberi makan?

Analisis regresi (Regression Analysis)
Ujian t-berpasangan (Paired r-test)
Chi-squared

Ujian t tidak bersandar (Independent /-test)

oW >



S18

S19

S20

MBE 1223

Satu kajian telah dijalankan untuk menentukan kesan jenis pemakanan ke atas
kecerdasan otak di mana tiga kumpulan pelajar telah dipilih secara rawak. Kirakan nilai
statistik-F berdasarkah Jadual 2 di bawah.

Jadual 2
SS df
Antara kumpulan
(Between) 62 2
Dalam kumpulan
(Within) 16.4 15
A 378
B 7.50
C 14.50
D 30.00

Satu tinjauan dilakukan ke atas 12 pensyarah secara rawak di Kolej komuniti X
mengenai latihan dan prestasi kerja. Koefisyen korelasi Spearman rank antara latihan
dan prestasi kerja didapati sebagai r; = 0.636 Berpandukan jadual koefisyen Spearman,
kesimpulan yang anda boleh buat ialah,

A terdapat hubungan antara latihan dan prestasi dengan 10% kemungkinan yang
keputusan pengujian statistik ini adalah tidak benar.

B terdapat hubungan antara latihan dan prestasi dengan 5% kemungkinan yang
keputusan pengujian statistik ini adalah tidak benar.

C terdapat hubungan antara latihan dan prestasi dengan 2.5% kemungkinan yang
keputusan pengujian statistik ini adalah tidak benar.

D terdapat hubungan antara latihan dan prestasi dengan 1% kemungkinan yang
keputusan pengujian statistik ini adalah benar.

Di antara senarai berikut, vang manakah bukan ujian berparameter?

1 Ujian Mann-Whitney U

I Ujian Wilcoxen Rank sum
1T Ujian Kruskal-Wallis H
IV Korelasi Spearman Rank
V  Korelasi Pearson

I, 11, and 111

IV and V

I, 11, 111, and IV
ILIL I and V

wl@Resles
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Berikan 3 pengukuran utama untuk kecenderungsn memusat (central tendency) ?

I Mod
II Min
III Varians
IV Median

A Tand Il

B 1l and III

C L Iland IV

D 1,1, Il and IV

Marina mendapat 87% untuk ujian lukisan kejuruteraan dan and 76% untuk ujian
Matematik. Gunakan data dalam Jadual 3 berikut dan pilih skor z yang betul bagi

ujian-ujian tersebut.

Jadual 3
Min Sisihan piawai Skor z (Z scores)
(Standard deviation)
I Ujian lukisan kejuruteraan 85 2 1
Il Ujian lukisan kejuruteraan 83 15 0.5
111 Ujian Matematik i) 2 )2
IV Ujian Matematik 70 4 1.5
A land 1l
B 1l and Il
C Tland1V
D Iland IV

Antara berikut pilih syarat-syarat yang menepati penggunaan ujian-/ berpasangan

(paired t-test) dengan varian terkumpul. Syarat-syarat tersebut ialah;

I Data telah dikumpul dari sampel yg berkaitan.

1T Tiap sampel adalah kurang dari 10 orang pelajar.
[11 Sampel mempunyai varian yang hampir sama.
IV Data sampel menepati taburan normal.

1, 11 dan I1I sahaja.

I dan 1V sahaja.

I, HI dan 1V sahaja.
[T dan 111 sahaja.

oO0Ow




MBE 1223

S24 Satu analisis kajian untuk menentukan samada perbezaan gaji antara dua bidang
pekerjaan adalah berbeza atau tidak telah menggunakan ujian Mann-Whitney U di
mana n;= 8 dan n; = 12. Didapati U; = 40.5 dan U, = 13.5. Berdasarkan maklumat
tersebut pilih kenyataan yang benar dari senarai kenyataan di bawah.

525

1
11
1
v
\Y%

o0 w >

Nilai U= 40.5 akan dibandingkan dengan U kritikal

U kritikal 1alah adalah U, = 13.5

Perbezaan adalah tidak signifikan secara statistik pada tahap signifikan 5%
Nilai U= 13.5 akan dibandingkan dengan U kritikal.

U kritikal ialah U; + U /2

I dan III sahaja.

I, IIT dan V sahaja.

11, IV dan V sahaja.
I, IV dan V sahaja.

Pilih kenyataan yang benar mengenai Ujian Kruskall Wallis

I

1
I
v
V

oo w e

Ujian tak-berparameter yang digunakan untuk menggantikan ANOVA bagi
sampel bebas.

Ianya adalah lanjutan dari Ujian Mann-Whitney.

Ianya boleh digantikan dengan Ujian Friedman

Ujian berparameter untuk tiga kumpulan bebas

Ujian tak berparameter untuk tiga kumpulan bebas

I dan V sahaja.

11, 111, dan 1V sahaja.
I11, IV dan V sahaja.
IV dan V sahaja.
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BAHAGIAN B

S26 KUITTHO telah melancarkan program kecergasan 2005 pada bulan Januari dan
seterusnya membuat kajian mengenai pengamalan diet ke atas 6 orang staf yang
menghidap penyakit darah tinggi. Ketua Pusat Sukan KUITTHO ingin menilai sejauh
mana keberkesanan diet yang di amalkan oleh keenam-enam orang staf (dipilih secara
rawak) dapat mengurangkan tahap kolesterol staf yang menghidap darah tinggi pada
tahap keyakinan 99%. Tahap kolesterol untuk setiap staf diukur sebelum dan selepas diet
tersebut seperti yang ditunjukkan di Jadual 4.

Jadual 4
Sebelum diet Selepas diet
196 174
202 160
254 151
207 121
221 213
223 118

Berdasarkan Jadual 4,

(a) Lakukan ujian signifikan menggunakan Ujian-t berpasangan pada tahap 0.01.
untuk menguji samaada terdapat pengurangan yang signifikan dalam tahap
kolesterol selepas mengamalkan diet yang diterapkan.

(b) Tafsirkan dapatan anda.

(15 markah)

S27  Satu kajian telah dibuat untuk mengetahui kekerapan kemalangan di jalanraya Batu
Pahat oleh Jabatan Jalanraya, Fakulti Kejuruteraan Awam KUITTHO dengan
kerjasama Belia 4B. Data yang diperolehi telah diringkaskan di dalam jadual 5
dibawah. Uji dakwaan bahawa kebarangkalian berlaku kemalangan untuk setiap
minggu dalam sebulan adalah sama, serta tafsirkan dapatan anda berdasarkan jadual 5

di bawah;
Jadual 5
Minggu Pertama Kedua Ketiga Keempat
Bil. Kemalangan 33 40 19 22

(15 markah)
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S28 Pengerusi Alumni Politeknik Johor Bahru telah mengumpulkan data biografikal alumni
yang telah graduat 10 tahun lepas. Beliau ingin mengetahui samada graduan diploma
kejuruteraan elektrikal mendapat pendapatan tahunan yang lebih berbanding dengan
graduan diploma mekanikal pada tahap keyakinan 99%. Jadual 6 di bawah menunjukkan
data pendapatan daripada lapan graduan mekanikal dan 12 graduan elektrik.

Jadual 6
Pendapatan Pendapatan
Tahunan Bidang Tahunan Bidang
kejuruteraan Kejuruteraan
Mekanikal Elektrik
(RM *000) (RM ’00)
44.8 43.8
335 33.6
53.0 56.0
38.6 39.0
36.4 36.4
42.2 35.8
394 1.6
87.0 41.0
37.4
38.8 3
34.6
65.8

Lakukan ujian signifikan menggunakan Ujian Mann-Whitney pada tahap 0.01. untuk
menguji samaada graduan diploma kejuruteraan elektrikal mendapat pendapatan
tahunan yang lebih berbanding dengan graduan diploma mekanikal secara signifikan.
Tafsirkan dapatan anda.

(15 markah)

S29  Satu kajian telah dijalankan untuk membandingkan kemahiran berfikir secara kritis di
kalangan pelajar dari tiga buah sekolah. Sekolah A terdiri dari lima orang pelajar,
sekolah B terdiri dari empat orang pelajar dan sekolah C terdiri dari enam orang
pelajar.  Skor bagi ujian kemahiran berfikir adalah seperti dalam Jadual di bawah.
Lakukan Ujian ANOVA ke atas data dari Jadual 7 untuk menentukan samada terdapat
perbezaan antara kumpulan berdasarkan tahap keyakinan 99 peratus.

Jadual 7. Markah pelajar mengikut kaedah.

Sekolah A Sekolah B Sekolah C
|7 12 13
9 10 14
13 15 14
16 13 15
12 15
14
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(15 markah)

S30  Seorang pengajar Pusat Kemahiran Batu Pahat ingin menentukan samada terdapat
perkaitan antara keputusan ujian aptitud dan hasilan (output) dalam unit dozen bagi
satu tempoh masa. Beliau telah memilih lapan orang pelatih sebagai sampel. Jadual 8
di bawah menunjukkan senarai skor ujian aptitud dan hasilan kerja bagi pelatih
tersebut.

Jadual 8. Hasilan Kerja dan Keputusan Ujian Aptitud bagi lapan pelatih pusat
kemahiran Batu Pahat

Pelajar Keputusan Ujian Hasilan Kerja (unit
Aptitude dozen)
A 6 30
B 9 49 .
i 3 18
D 8 42
E g/ 39 i
F 5 25
G 8 41
H 10 52

(a) Berdasarkan Jadual 8, lakarkan data yang diberikan dalam bentuk plot serakan
(scatter-plot) dan tafsirkan plot tersebut.

(7 Markah)
(b) Kirakan korelasi Pearson bagi data yang diberikan, lakukan ujian signifikan dan

seterusnya tafsirkan dapatan tersebut.
(8 Markah)

10



STATISTIK DALAM PENYELIDIKAN MTT1503
RUMUS STATISTIK

F Lis S between

2
S within
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within ~
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SEM=—
n
d is difference between two scores
i 2.4 71 is the number of subjects
J >d - (cd)
n—1
x r—
[ FTH

O is observed frequency

v Z (O - E)2 E is expected frequency
A E
¥ 1s correlation coeficient
n—2
I=p 1 2
W
( I3 (n,*l)
)\ g{:n,nﬁ 2 R R is sum of ranks
/ (r,+1)
[ 71,11, +1
k\. ({w:\nl mt 7 2
\‘\—ft,




rab o
ns. s,

6 2
p,=1- 32 dn d is difference between ranks

nn

n x n—x
P(x) = (x) p (]_ p) P (x) probability of X successes in n trials

e m

P (x ) e M1 is mean
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